

сионистских организаций в Тель-Авиве в результате идеологических дебатов по вопросам эмиграции в Палестину и отношения к международному коммунистическому движению были образованы две партии: 1) Еврейская рабочая партия Поалей Сион, выступавшая за более тесное сотрудничество с коммунистами и 2) сохранившая прежнее название организация, стоявшая на позициях проведения более активной эмиграционной политики [4]. После этого раскола поалей-сионистское движение практически перестало играть существенную роль.

Итак, характерными особенностями политического развития Еврейской социал-демократической рабочей партии Поалей Сион было, во-первых, одновременное осуществление эмиграционной деятельности и политики, сочетавшей в себе идеи коммунистического переустройства мира. Это противоречие привело к политической изоляции партии: раздвоенность не прощали ни коммунистические, ни еврейские организации. Во-вторых, в период нарастания антисемитской политики в Польше в 1930-х годах, представители партии Поалей Сион пошли по пути радикализации программы, а не решения насущных проблем еврейского населения, как это прослеживается на примере с Бундом.

Литература

1. Mendelsohn E. The formative years, 1915-1926 // Zionism in Poland. – London, 1981.
2. Korsh R. Zydowskie ugrupowania wywrotowe w Polsce. – Warszawa, 1925
3. Sprawy Narodowosciowy. – Warszawa, 1931.
4. Государственный архив Брестской области. Ф.1. Оп.10. Д. 695.

СОЗДАНИЕ ЕДИНОГО АНТИФАШИСТСКОГО ФРОНТА НА ТЕРРИТОРИИ ЗАПАДНОЙ БЕЛАРУСИ – ПОПЫТКА СОТРУДНИЧЕСТВА КОММУНИСТОВ И БУНДА

Ан.В. Мощук

Научный руководитель – д.и.н., профессор *В.Ф. Ладысев*
Брестский государственный университет имени А.С. Пушкина

Политическая ситуация, сложившаяся во II Речи Посполитой во второй половине 30-х годов, которая характеризовалась ростом антисемитизма и усилением позиций правых партий и организаций, что явилось следствием прихода к власти нацистов в Германии, подтолкнули политические партии социалистической и коммунистической направленности к поискам союзников. Среди данных политических организаций на территории Западной Беларуси в межвоенный период наибольшим влиянием пользовались Коммунистическая партия Западной Беларуси (КПЗБ) и Бунд.

Причины, толкнувшие обе партии на поиск партнёра, были различны. Со стороны КПЗБ это, возможно, объясняется тем, что в борьбе, развернувшейся между партиями в конце 20-х – начале 30-х годов, победа в конечной степени оставалась за Бундом. Кроме того, разгоревшаяся борьба внутри самой КПЗБ, ослабляла партию, а репрессии коммунистов в отношении их противников вызывали недовольство среди еврейских рабочих. В результате, многие из них переходили под влияние Бунда, который в то время представлял собой партию относительно единую и способную защищать классовые интересы своих членов. С другой стороны, руководство Бунда было недовольно итогами участия партии в работе II Интернационала, в который партия вступила в 1930 году. Бунд обвинял его руководство в том, что в его составе доминируют реформисты и что II Интернационал не способен вести революционную классовую борьбу.

Вопрос о создании единого фронта с коммунистами был главным вопросом для ЦК Бунда на протяжении 1934–1936 годов. На протяжении 1934–1936 годов КПЗБ неоднократно обращалась к Бунду с предложением о создании единого фронтовой организации. Под влиянием создания единого фронта Французской социалистической партией и Коммунистической партией Франции в феврале 1934 года, в результате которого французские коммунисты отказались от теории «социал-фашизма» Бунд начал рассматривать предложения коммунистов. В итоге 12 сентября 1934 года между партиями было заключено соглашение,

согласно которому партии образовывали единый фронт. Основными целями данного фронта были: борьба с фашизмом, национализмом и антисемитизмом [1]. Однако следует отметить, что основной причиной данных действий руководства партии была всё возрастающая угроза со стороны фашизма и рост антисемитизма. Ускоренный смертью Пилсудского в мае 1935 года в Польше вспыхнул экономический и политический кризис. К 1938 году почти все политические партии в Польше, за исключением ППС, Демократической партии и КПП, приняли программы, призывающие к устранению евреев и «еврейского влияния» в Польше [2].

Таким образом, можно говорить о том, что только изменение политической ситуации в стране способствовало налаживанию сотрудничества между Бундом и КПП. Сотрудничество Бунда и коммунистов в рамках антифашистского народного фронта официально продолжалось до второй половины 1937 года. Одной из основных причин отказа Бунда сотрудничать с КПП и КПЗБ были массовые политические репрессии в СССР. Нельзя, однако, говорить о том, что сотрудничество прекратилось совсем. Периодически партии вступали в контакты друг с другом на уровне низовых организаций до роспуска КПП и КПЗБ в 1938 году.

Литература

1. Государственный архив Брестской области. Ф. 93. Оп. 1. Д. 2921. – Л. 46.
2. Государственный архив Брестской области. Ф. 93. Оп. 1. Д. 2921. – Л. 48.

БИТВА ЗА АТЛАНТИКУ

А.С. Платковский

Научный руководитель – к.и.н., доцент *Е.Г. Богданович*
Белорусский национальный технический университет

Цель исследования: целью данной работы является изучение причин, хода действий и результатов битвы за Атлантику во время Второй мировой войны, ее влияние на общий ход военных действий. Одной из задач было выяснить, что нового в плане тактики морских сражений она принесла, от чего заставила отказаться. Также важным было установить цели, которые преследовали страны, участвовавшие в битве за Атлантику, и на основе этого выяснить, кто ее выиграл.

В работе рассматриваются такие вопросы, повлиявшие на ход событий в Атлантическом океане, как научно-технический, экономический, кадровый потенциалы противостоявших стран. В ходе исследования обнаружилась разница как в оценке эффективности действий обеих сторон (Германии и Англии и США), так и разница в периодизации и датах начала и конца битвы за Атлантику. Рассматривается также объективность мер, которые предпринимались странами, чтобы одержать победу на океанских просторах.

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ЦЕНТРАЛЬНОЙ ЕВРЕЙСКОЙ ШКОЛЬНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ НА ТЕРРИТОРИИ ЗАПАДНОЙ БЕЛАРУСИ И ПОЛЬШИ

Н.В. Николаюк

Научный руководитель – к.и.н. *Е.С. Розенблат*
Брестский государственный университет имени А.С. Пушкина

В начале 1920-х годов сложилась благоприятная политическая обстановка для возникновения светских образовательных еврейских организаций. Их зарождение было связано с деятельностью таких партий как Бунд, Поалей Сион и др. В 1921 г. в Варшаве был проведён Первый послевоенный школьный съезд, на котором было объявлено о создании Центральной еврейской школьной организации (ЦЕШО).

Языком обучения в сети школ ЦЕШО был идиш. В учебной программе большое внимание уделялось естественным наукам. Руководителями организации поощрялось наглядное преподавание таких предметов, как природа, география, искусство. Природоведение,